2019年全省工程质量安全监管工作要点

2019年，工程质量安全监管工作坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中全会精神，认真贯彻落实党中央国务院和省委省政府重大决策部署，按照全省住房和城乡建设工作会议工作部署，稳中求进、改革创新、担当作为，持续完善工程质量安全保障体系，深入开展工程质量安全提升行动和建筑施工安全专项治理，全面提升工程质量安全水平。

一、完善工程质量安全管理制度，促进建筑业高质量发展
（一）完善工程质量安全保障体系。按照住房城乡建设部统一部署，深入开展建筑工程质量提升行动及工程质量安全提升行动，稳步推进《安徽省建设工程质量管理条例》立法工作，推进工程质量保险试点工作，稳步推行数字化施工图审查，落实建设单位工程质量责任的规定，保证建设工程质量，保护人民生命和财产安全。
（二）落实工程质量安全手册制度。以工程质量安全手册为切入点，加强工程质量安全基础建设。制定工程质量安全手册实施细则，组织宣传培训，督促工程建设各方主体认真落实工程质量安全手册要求，对执行良好的企业和项目给予激励，对不执行或执行不力的依法依规严肃查处并通报批评。
（三）统筹开展工程质量安全监督检查。落实我厅检查考核工作总体部署要求，开展工程质量安全监督执法检查，重点检查各地工作落实情况、工程质量安全手册执行情况等。加强对保障性住房、安置房等工程质量的督查，确保工程质量。
（四）加强工程抗震设防管理。按照住房城乡建设部要求，严格执行工程建设强制性标准，组织开展城镇房屋建筑抗震排查工作，有计划、分步骤实施城镇住宅抗震加固工程，提高城镇房屋建筑抗震防灾能力。
二、开展建筑施工安全专项治理，推动安全生产形势好转  
（一）注重防范重大安全风险。深入贯彻落实《危险性较大的分部分项工程安全管理规定》和《安徽省危险性较大的分部分项工程安全管理规定实施细则》，突出起重机械、高支模、深基坑等危险性较大的分部分项工程，严格执行施工方案编制、论证及实施等制度，督促落实施工现场常态化隐患排查责任，注重发挥安全风险管控和隐患排查治理双重预防机制作用，坚决遏制重特大事故发生。
（二）继续推进风险管控“六项机制”规范化制度化。运用落实好《建设项目施工现场安全风险管控标准（试行）》，加强宣传贯彻，强化建设项目施工现场安全管控，规范建设项目施工现场安全风险的查找、研判、预警、防范、处置、责任工作，提高建设项目施工现场安全风险管控工作的效率和质量。
（三）加大事故查处问责力度。依法依规严肃查处事故责任企业和人员，注重精准处罚。督促地市级住房城乡建设主管部门建立完善联合惩戒机制，加大对一般事故的查处力度，继续对事故多发及查处工作薄弱地区主管部门实施约谈和警示通报制度。大力推进工程建设领域社会信用体系建设，开展多层次的信用评价机制。
（四）创新安全监管模式。推行“双随机，一公开”制度，加强事中事后监管。推进监管信息系统建设，积极推进“互联网+监管”，运用信息化促进业务协同与流程优化，提高监管效能。加强数据综合利用，发挥数据在研判形势、评估政策、监测预警等方面的作用。推行政府购买服务的方式，开展监督检查。
（五）强化城市轨道交通工程管控。着力构建城市轨道交通工程安全风险管控和隐患排查治理双重预防机制，开展轨道交通工程关键节点施工前安全核查，强化盾构施工安全风险防控。加强工程建设各环节质量安全管控，严格落实单位工程验收、项目工程验收和竣工验收制度。加强全过程信息化建设和技术创新，提升城市轨道交通工程质量安全保障水平。
三、紧盯建筑施工扬尘污染防治不放松，打赢蓝天保卫战
按照国务院和省政府打赢蓝天保卫战三年行动计划要求，在省大气办的统一安排部署下，结合日常督查，加大建筑施工扬尘污染防治工作力度。抓好抓实建筑施工扬尘防治“六个百分之百”措施落实，健全建筑施工项目“三单制台账”，进一步落实监管责任。商请生态环境部门会同我厅下发《安徽省建筑施工和预拌混凝土生产扬尘防治标准（试行）》，逐步实现扬尘污染防治工作规范化、科学化、常态化。开展重污染天气应急工作检查，进一步完善应急措施。加大道路扬尘防控力度，加强道路机械化清扫和洒水冲洗频次，严格监管渣土运输。强化混凝土搅拌站环境综合治理，加快推进混凝土搅拌站视频监控和扬尘在线监测系统安装，配合属地政府取缔非法经营搅拌站。依法查处各类扬尘违规行为，压实建设单位首要责任，对履改履犯、消极整改、拒不整改等情节严重的责任单位，给予不良记录、信用扣分等严厉处罚，倒逼各方责任主体认真履行扬尘污染防治职责。
2019年，工程质量安全监管工作将在厅党组的坚强领导下，进一步增强“四个意识”，坚定“四个自信”，坚决做到“两个维护”。坚持以党的政治建设为统领，进一步压实全面从严治党的政治责任，深入推进党风廉政建设和反腐败斗争，坚定不移贯彻执行中央八项规定和实施细则精神，持之以恒正风肃纪，推进全面从严治党向纵深发展。坚持加强干部政治理论学习，提高政治站位、增强工作本领，为全省住房和城乡建设事业高质量发展做出新的贡献，以优异成绩迎接新中国成立70周年。


